

肥胖型 2 型糖尿病二甲双胍单药治疗不理想者分别加用西格列汀与吡格列酮治疗的临床效果及安全性比较

阳新明

新化县人民医院 湖南娄底 417600

【摘要】目的 分析对于二甲双胍单药治疗效果不理想的肥胖型 2 型糖尿病患者联用西格列汀或吡格列酮的临床疗效。**方法** 对照组患者联合应用二甲双胍和吡格列酮治疗, 观察组患者则改为二甲双胍联用西格列汀治疗。**结果** 治疗后观察组患者的各血糖指标改善效果均较对照组更优 ($P < 0.05$); 治疗后观察组患者的各项血脂指标改善效果均较对照组更优 ($P < 0.05$); 观察组患者治疗期间的药物不良反应率是 6.98%, 对照组的不良反应率为 9.30% ($P > 0.05$)。**结论** 对于单独应用二甲双胍治疗效果不理想的肥胖型 2 型糖尿病患者联合应用西格列汀的治疗效果优于吡格列酮, 联用西格列汀有助于改善患者血糖水平与血脂指标水平, 且安全性较高, 值得临床应用并推广。

【关键词】 2 型糖尿病; 肥胖型; 二甲双胍; 西格列汀; 吡格列酮

【中图分类号】 R587.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2019) 02-069-02

2 型糖尿病是临床中的常见病, 特别是肥胖型 2 型糖尿病的临床发病率较高, 并已成为社会各界广泛关注的公共健康问题。而药物二甲双胍是 2 型糖尿病患者治疗中的优选药物, 然而对于肥胖型 2 型糖尿病患者由于其病情迁延, 单独采取二甲双胍的治疗方案无法达到有效的血糖控制效果, 因此多采取联合用药^[1]。吡格列酮以及西格列汀两者均是 2 型糖尿病患者治疗中的常用药物, 两者在药理机制方面存在差异, 因此在药物选择中仍存在一定争议。本次研究将重点分析对于 2 型糖尿病患者单独应用二甲双胍血糖水平控制不理想时, 通过联用西格列汀或者吡格列酮的治疗效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院 2017 年 1 月~2018 年 6 月诊治的单独应用二甲双胍血糖水平控制不佳的 2 型糖尿病患者 86 例作为此次的观察样本, 随机数字表法进行分组, 依次纳入到观察组与对照组。观察组: 包括患者 43 例, 男 25 例, 女 18 例; 年龄 46~87 岁, 平均 (60.4±0.3) 岁; 病程 1~16 年, 平均 (5.2±0.4) 年; BMI 28.6~36.7kg/m², 平均 (32.1±0.3) kg/m²。对照组: 包括患者 43 例, 男 23 例, 女 20 例; 年龄 47~86 岁, 平均 (61.2±0.2) 岁; 病程 1~14 年, 平均 (5.3±0.3) 年; BMI 28.8~36.4kg/m², 平均 (31.9±0.6) kg/m²。两组研究对象的常规线性资料对比具有高度的均衡性, 有可比性 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

两组患者均继续维持原有治疗方案, 即盐酸二甲双胍片口服, 500mg/次, 3 次/日, 分别于三餐后 30min 口服, 在此期间进行适当的运动锻炼和日常饮食控制。对照组患者在此基础上联合应用吡格列酮治疗, 盐酸吡格列酮片, 口服, 30g/次, 1 次/日, 于晨起空腹状态下口服; 观察组患者则改为联用西格列汀治疗, 磷酸西格列汀片, 口服, 100mg/次, 1 次/日, 于晨起空腹状态下口服。两组患者均连续坚持服药治疗 12 周, 疗程结束后对其治疗效果进行评估。

1.3 评价指标

(1) 比较两组患者治疗前后血糖水平的变化情况, 包括空腹血糖水平、餐后 2h 血糖水平以及糖化血红蛋白水平; (2) 比较两组患者治疗前后的血脂指标变化情况, 包括总胆固醇水平、三酰甘油水平以及高密度脂蛋白胆固醇水平和低密度脂蛋白胆固醇水平; (3) 比较两组患者治疗期间的药物不良反应情况。

1.4 统计学方法

数据以 SPSS17.0 处理, 均数±标准差用 ($\bar{x} \pm s$) 表示, 实施 t 检验, 采用率 % 表示, 实施卡方检验, 将 $P < 0.05$ 代表差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗前后血糖指标对比

两组患者治疗之前各项血糖指标均较高, 且组间对比无显著差异 ($P > 0.05$); 治疗后观察组患者的各血糖指标改善效果均较对照组更优, 且两组对比均存在显著差异 ($P < 0.05$)。

表 1: 两组患者治疗前后血糖指标对比 [n(%)]

组别	例数	空腹血糖 (mmol/L)		餐后 2h 血糖 (mmol/L)		糖化血红蛋白 (%)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组	43	7.56±1.41	6.32±1.02	10.92±2.61	8.24±1.01	8.91±1.21	7.22±0.03
对照组	43	7.49±1.52	6.72±1.14	10.87±2.64	8.99±1.36	8.87±1.19	7.96±0.34
χ^2 值		0.528	5.241	0.672	5.382	0.368	6.921
p 值		0.102	0.000	0.093	0.000	0.067	0.000

2.2 两组患者治疗前后血脂指标对比

两组患者治疗前各项血脂指标对比并无明显差异 ($P >$

0.05); 治疗后观察组患者的各项血脂指标改善效果均较对照组更优, 并且两组对比均存在显著差异 ($P < 0.05$)。

表 2: 两组患者治疗前后血脂指标对比 ($\bar{x} \pm s$, mmol/L)

组别	时间	TC	TG	LDL-C	HDL-C
观察组 (n=43)	治疗前	4.87±1.12	2.59±0.46	2.56±0.48	1.21±0.29
	治疗后	3.71±0.62	1.76±0.02	2.12±0.31	1.52±0.36
对照组 (n=43)	治疗前	4.86±1.14	2.58±0.51	2.56±0.52	1.20±0.28
	治疗后	4.13±0.73	2.01±0.13	2.42±0.43	1.44±0.31

2.3 两组患者的药物不良反应对比

观察组患者治疗期间出现低血糖者 1 例, 恶心者 1 例, 头晕者 1 例, 观察组的药物不良反应率是 6.98%; 对照组患者治疗期间出现低血糖者 2 例, 恶心者 1 例, 头晕者 1 例, 未出现其他不良

反应者, 对照组的不良反应率为 9.30%, 两组患者不良反应率均较低, 且组间对比并无明显差异 ($P > 0.05$)。

3 讨论

对于肥胖型 2 型糖尿病患者, 通过应用二甲双胍片治疗, 若

单独用药方案采取最大剂量后,患者糖化血红蛋白指标等仍未得以有效控制,则需要考虑改为联合用药方案治疗^[2]。通过二甲双胍联用西格列汀或者吡格列酮,均可改善患者糖化血红蛋白指标以及空腹血糖水平和餐后2h血糖水平,其发生低血糖的风险性均较低^[3]。而本次研究结果提示,通过联合应用二甲双胍和西格列汀观察组,患者治疗后血糖水平以及血脂指标改善效果均较对照组更优。这提示,二甲双胍与西格列汀的联合用药方案效果优于二甲双胍联合应用吡格列酮。吡格列酮属于胰岛素的增敏剂,其作用机制是通过提升外周及肝脏胰岛素敏感度而达到血糖水平控制效果,然而该药物属于胰岛素增敏剂,因此治疗期间容易产生水钠潴留而引发患者体重上升,因此应用于肥胖型2型糖尿病患者的治疗中,在患者血脂指标以及血糖指标控制方面不甚理想^[4]。而西格列汀则可选择性的对DPP-IV活性产生抑制性作用,有助于促进胰岛素的大量分泌,可有效控制患者血糖水平,同时还可有效改善机体胰岛素抵抗,其治疗效果优于吡格列酮^[5]。

综上所述,对于单独应用二甲双胍治疗效果不理想的肥胖型2型糖尿病患者,联合应用西格列汀的治疗效果优于吡格列酮,

联用西格列汀有助于改善患者血糖水平与血脂指标水平,且安全性较高,值得临床应用并推广。

参考文献

- [1] 闫晓洁,王丽娜,温小明.肥胖型2型糖尿病二甲双胍单药治疗不理想者分别加用西格列汀与吡格列酮的疗效对比[J].蚌埠医学院学报,2018,43(04):503-506.
- [2] 杨娟,徐瑾,杨金乐.吡格列酮二甲双胍片复合制剂与单用两药治疗2型糖尿病对血糖、胰岛素抵抗、血脂代谢影响及不良反应[J].现代医院,2018,18(02):274-277.
- [3] 龚敏,王爱华.二甲双胍和瑞舒伐他汀联合用于治疗初诊肥胖型2型糖尿病的疗效观察[J].河北医学,2018,24(02):251-255.
- [4] 曾红菊,胡细玲,徐谷根.行为疗法对肥胖型2型糖尿病自我管理行为及代谢指标的影响[J].全科护理,2017,15(12):1413-1416.
- [5] 梁勇前,刘湘茹,胡德龙.二甲双胍联合西格列汀或吡格列酮对肥胖型2型糖尿病的疗效比较[J].北方药学,2015,12(05):134-135.

(上接第66页)

的概率,而且水杨酸能够促进糖皮质激素渗透到角质层的深处,促进氟米松的吸收,加快药效,同时,水杨酸具有轻度地抑制细菌、抵抗抗菌的效果,此外,复方氟米松软膏的基质是凡士林,能锁住皮肤水份的蒸发,保持皮肤滋润,对皮肤粗糙肥厚的慢性湿疹有很好的局部疗效。本研究中,观察组治疗有效率为95.0%高于对照组的80.0%($P < 0.05$),不良反应发生率2.5%低于对照组的12.5%($P < 0.05$)。数据说明对湿疹皮炎类皮肤病患者给予复方氟米松软膏治疗,治疗效果显著,且不良反应少,用药安全,值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 雷小洪,王东.复方氟米松软膏治疗湿疹皮炎类皮肤病临床疗效探讨[J].医药前沿,2017,7(9):27-28.
- [2] 张丽娜.复方曲安奈德尿素软膏和复方氟米松软膏治疗湿疹皮炎类皮肤病的临床疗效分析[J].中国实用医药,2017,12(33):130-131.
- [3] 王时巧,任玲.复方氟米松软膏治疗湿疹皮炎类皮肤病的临床疗效分析[J].中国医药指南,2018(17):169-170.
- [4] 朱斌.复方氟米松软膏治疗湿疹皮炎类皮肤病临床治疗效果观察[J].现代诊断与治疗,2017(23):4380-4381.
- [5] 张士祥.复方氟米松软膏治疗湿疹皮炎类皮肤病效果探讨[J].中国保健营养,2017,27(21):297-298.

(上接第67页)

综上所述,在对慢性急性乙型肝炎肝衰竭患者预后敏感判断中,蛋白石、凝血酶原时间及血小板为主要指标,在对患者进行血浆置换治疗之后,能够使患者的凝血功能及肝功能进行改善,但是不会影响到患者生存。

参考文献

- [1] 王淑英,张杨丽,刘振红,等.血浆置换治疗乙型病毒性肝炎所致的慢加急性肝衰竭的因素分析[J].中国卫生检验杂志,2015(14):2336-2338.
- [2] 胡启江,江应安,拉米夫定联合血浆置换治疗乙型肝炎相关慢加急性肝衰竭的疗效分析[J].临床肝胆病杂志,2013,29(2):107-109.

- [3] 李芳.人工肝血浆置换术治疗慢加急性肝衰竭60例临床疗效观察[J].实用医技杂志,2016,23(10):1112-1113.
- [4] 李金强,黎晓武,杨丽辉,等.祛毒退黄汤联合血浆置换治疗乙型肝炎慢加急性肝衰竭患者的临床研究[J].中国医师杂志,2016,18(10):1554-1556.
- [5] 唐长华,李志彬,刘芳,等.不同终末期肝病模型评估血浆置换治疗慢加急性乙型肝炎肝衰竭患者短期预后[J].实用肝脏病杂志,2013(4):310-313.
- [6] 李铭,林伟,尚晓娟,等.平均每日血浆负荷量对人工肝治疗慢加急性肝衰竭的预后影响分析[J].安徽医科大学学报,2017,52(7):1057-1061.

(上接第68页)

软镜+钬激光方案在减轻机体损伤及应激反应方面的显著优势。由于该术式对机体损伤更小,有利于患者术后早期恢复,缓解躯体疼痛,改善患者生理、情感职能,提高生活质量,建议对经皮穿刺难度较大、肾脏结构异常、凝血功能较差、多发性肾结石患者优先选择合式输尿管软镜+钬激光治疗。

综上所述,组合式输尿管软镜+钬激光碎石术联合治疗肾结石清除率高,且手术创伤更小,术后并发症更少,有利于术后康复。

参考文献

- [1] 陈晨,王臣,李子良,鲁可权.组合式输尿管软镜联合钬激光碎石术与经皮肾镜碎石术治疗肾结石对比研究[J].河北医学,

- 2018,24(08):1358-1362.
- [2] 李永洪.探讨经皮肾镜联合输尿管软镜钬激光碎石术治疗复杂性肾结石的临床效果观察[J].中外医学研究,2018,16(19):35-37.
- [3] 彭仁德.输尿管软镜联合钬激光碎石术与微创经皮肾镜碎石术治疗肾结石的疗效对比[J].当代医药论丛,2018,16(02):82-84.
- [4] 潘卫兵,张遂兵,谢礼仁.微创经皮肾镜联合电子输尿管软镜钬激光碎石术治疗鹿角形肾结石的效果观察[J].中国当代医药,2016,23(31):47-50.
- [5] 唐浩,陈松宁,杨水华.经皮肾镜联合输尿管软镜钬激光碎石术治疗复杂性肾结石的临床疗效分析[J].安徽医药,2016,20(02):341-343.